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Situaţia financiară. 
La finele săptămânei trecute Consiliul ge

neral al Băncii Austro Ungare a ţinut o şedinţă 
plenară în Viena, în care secretarul general 
Schmid a prezentat un raport amănunţit asupra] 
pieţei internaţionale de bani şi de devize. 

- Raportul prezentat a făcut sensaţie,şi a 
fost viu comentat în toate cercurile financiare 
din monarhie, pentru constatările ce le conţine 
cu privire la banii noştri şi îndeosebi cu pri
vire la motivele devalvării continue a banilor 
noştri. 

In ultimele două luni, în intervalul dela 
24-Iunie a. c. până la 26 August a. c. — zice 
Schmid în raportul său — cursul cambiilor 
străine a fost în continuă creştere. Cursul 
coroanelor austro-ungare şi a marcelor ger4 
mane din contră s'a redus constant pe pieţele 
neutrale. 

Cauzele acestei devalvări sunt, deoparte 
ştirile, nefavorabile dela frontul vestic şi sudic, 
pasivitatea permanentă a bilanţului comercial 
al monarhiei şi oferta şi circulaţia cea mare 
de bapenote austro-ungare în străinătate. Acea^ 
sta din urmă este provocată de plăţile cele 
mari, ce le efectúese armatele noastre de ocu-
paţiune în Ucraina, unde se pun în circulaţie 
lunar câte 150 milioane coroane şi unde to
talul bancnotelor noastre puse în circulaţiune 
este evaluat la J miliard. Că aceasta sumă 
enormă nu rămâne stabil în Ucraina, ci Ucrai-
nienii se nizuiesc a o plasă cât mai grabnic 

în străinătate este de sine înţeles şi una din 
cauzele devalvaţiunii coroanei în străinătate. 
La 26 August â. c. s'au ofenţ în Berlin co
roane în valoare de nu mai puţin decât 26 
milioane, o sumă, care a contribuit mult la 
apăsarea cursului. 

Sforţările băncii noastre de emisiune, ca 
şi a Băncii imperiale germane, de a ameliora 
situaţia prin contra, măsuri au avut numai un 
efect minimal, căci antanta asemenea lucrează 
cu mare aparat lâ devalvarea coroanelor şi mar
celor germane în ţările neutrale. Astfel în 
Olanda şi în Elveţia s'au pus în circulaţie în 
timpul din urmă svonuri, că în Anglia se fal
sifică bancnotele noastre şi falsificatele se pun 
în circulaţiune în străinătate. Faptul acesta — • 
zice Schmid — nu este verificat pân'acum, 
dar svonul în sine este deja deajuns pentru a 
discredita coroanele austro-ungare în ţările 
neutrale. 

Cea mai mare creştere în curs, prezintă 
în timpul dela 24 Iunie a. c. pânâla 26 August 
a. c. deviza Olanda şi anume de 57*69%, co-, 
tând 100 — Coroane olandeze 522*50 Coroane 
austro-ungare. Creşteri însemnate arată cursul 
devizelor Stockholm de 55*70%, Kopenhagen 
de 45*17% şi Christiania de 4461%. Deviza 
Elveţia prezintă o creştere de 4044%; cursul 
maximal a fost 253-—, iar cursul mediu este 
de 251*—. Au maî crescut cursul devizelor 
Constantinopol cu 11*53%, Berlin cu 6*55%, 
cotând de prezent, în mediu, K 188*17 şi de
viza Sofia cu 6*62°/,. Cursul mediu K 128*25. 
Reducere de 1*31% a arătat numai deviza Buv 
cureşti. 



Cam în aceleaşi cadre s'a mişcat cursul 
devizelor şi în Berlin. 

O priveşte târgul de efecte rentele şi 
împrumuturile de răsboiu au stagnat şi s'a 
arătat îm cursul lor ici colea mici reduceri. 
D n contra au fost viu căutate efectele de 
investiţiune.: obligaţiunile comunale şi în special 
scrisurile fonciare. Cursul împrumutului imperial 
german şi al împrumuturilor de răsboiu ger
mane s'a redus ceva; din contra au crescut 
cursul rentei franceze de 3 % şi al consolelor 
şi împrumuturilor de răsboiu engleze. 

Numărarul a fost pretutindeni mai redus. 
In Viena s'au oferit cambii de prima bonitate 
cu 3 3 / i % , cu J / 8 % mai scump decât »cum 
două luni. Bani de lombard 4V*%. In Buda
pesta discontul pentru cambii de prima bonitate 
a fost 3V 8'%, In Berlin discontul privat 
a cotat, după bonitatea materialului, între 
3 s / 8 % — 4 3 / 8 % iar în London 3 1 7 / 3 2 ° / 0 . O lipsă 
de bani destul de intensivă s'a manifestat în 
Zurich, unde discontul privat s'a urcat cu 
V 4 — 7 a % şi s'a discutat chiar urcarea etalo
nului oficial la băncile de emisiune elve
ţiene. 

De relevat mai sunt din raportul secre
tarului Schmid preţurile crescânde ale aurului, 
argintului şi a platinei* în circulaţia aşa numită 
de cafenea. La 26 August a. c. preţul aurului 
se urcase la K 19,600*— pentru un Kg. aur 
fin; deja în ziua următoare preţul a fost de 
K 2 0 , 7 0 0 — Argintul s'a negociat cu K 570-— 
un Kg. argint fin. Preţurile cele mai enorme 
s'au plătit însă pentru platină şi anume K 50 
— pro gram. sau K 50,000 pentru 1 Kg. pla
tină fină. 

Bonuri de cassă a avut în circulaţiune. 
Banca Austro-Ungară la 23 August a. c , — 
conform- raportului secretarului general — 
K 1.888.169,000-— şi anume K 14,296,000 — 
de 3 V a % Şi K 1.874,173-— de 4 % Din acestea 
sunt în posesiunea Băncii, ca răscumpărate 
înainte de scadenţă K 85.529,000-— iar în 
manile publicului K 1 .802 ,940 ,000—. 

Inflaţia extraordinară a bancnotelor — 
sunt în circulaţie deja 25 miliarde — insuflă 
serioase griji, atât cercurilor financiare, cât şi 
guvernelor monarhiei. Se ţin în aceasta che
stiune anchete, se propun mijloace şi soluţii 
pentru îmbunătăţirea situaţiei. Rezultatul este 
nul. Banii noştri continuă a se devalvâ aici, 
ca şi îti străinătate, şi scumpetea, pe zi merge 
creşte o tot creşte: 

Prohibirea urcărilor de capital. 
Prin p ordonanţă recentă, de data 2 crt. Nr. 

3781 M. E. guvernul opreşte urcarea capitalurilor so
ciale ale societăţilor pe acţii. " 

In sensul §-u!ui 1 al ordonanţei societăţ le pe 
acţii, până la alts dispoziţii, îşi pot urcă capitalul so
cial numai cu învoirea prealabilă a ministerului, în
voire ce se dă numai excepţional şi în cazuri mo
tivate. 

Cererile privitoare la urcarea capitelului social 
trebue înaintate la ministrul de comerciu.' Permisele 
acordate se publică în monitorul oficial.-

Conform §-ului 2 al ordonanţei hotărîrea adu
nării generale, privitoare la urcarea capitalului social 
al societăţii pe acţii, luată fără învoirea prealabilă a 
guvernului este nulă şi nevalidă şi nu poate fi în
scrisă în registrul firmelor comerciale. 

Nule şi nevalide "sunt şi afacerile încheiate în 
baza nouelor acţii emise fără învoirea guvernului şi 
contrar ordonanţei prezente ( § 3 ) . 

Membrii direcţiunii societăţilor pe acţii sunt so
lidar responsabili pentru paguba, provenită din exe
cutarea hotărîrilor ne valide ale adunării generale, 
luate contrar §-ului 1 al acestei ordonanţe (§ 4). 

Ordonanţa a întrat în vigoare în ziua publicării 
ei, la 2 crt. şi are valoare pe întreg teritorul ţărilor 
coroanei ungare. 

Motivele, cari au determinat guvernul Ia emi
terea ordonanţei de mai sus, precum rezultă din un 
comunicat oficios, au fost, că In vederea căutărei 
celei mari de acţii în târgul efectelor, societăţile pe 
acţii şi în prima linie număroase institute de bani 
şi-âu urcat capitalul social, prin emisiune de acţii 
nouă, atrăgând ia sine considerabile disponibilităţi 
de numărar din ţară. Faţă de această mişcare, statul 
ce poartă răsHoîu şi are continuu necesitate de hani 
nu putea rămânea indiferent, căci este nevoit s ă re -
flecteze însuşi, pe calea operaţiunilor sale de ciedit, 
la surplusurile de capital, ce caută plasament— pen
tru a nu fi necesitat să apeleze, spre paguba vieţei 
economice, continuu la Banca Austro-Ungară. 

Statul însă este interesat la urcările de capital 
ale societăţilor pe acţii şi prin aceea, că nouele legi 
de dare au acceptat principiul rentabilităţii, prin ceeace 
au creat între capitalul propriu şi veniturile şi câşti
gurile supuse la dare un astfel de nex" încât mărimea 
capitalului social influinţează şi sarcina de dare. 

Afară de acestea guvernul s'a văzut îndemnat 
la emiterea ordonanţei şi de faptul, că conform expe 
rienţei, urcările de capital la societăţile pe acţii nu 
isvoresc totdeauna din o necesitate internă, ci adese
ori din motive destul de superficiale, cum este d. ex. 

1 Conform unui comunicat semioficial, apărut ulterior, 
institutele de bani vor avea să ceară încuviinţarea guvernului 
pentru urcarea capitalului la Ministerul de finanţe; celelalte 

' societăţi pe acţii la Ministerul de comerciu. 
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emulaţia dintre diferitele institute pentru a şi men
ţinea rangul avut pân'aciîm între celelalte institute 
de bani etc. 

Dispoziţiile or.donanţei, de sine înţeles, se referă 
la toate felurile de urcări de capital; va se zică nu 
numai la acelea, unde capitalul urcat se plăteşte în 
numărar, ci şi Ia liberarea de acţii gratuite şi la trans
formarea fondurilor de rezervă sau a unei părţi a 
acelora în capital de acţii. 

Pe calea aceasta guvernul ajunge în situaţia de 
a putea judecă în fiecare caz singuratic, dacă de fapt 

-urcarea < apitalului este o necesitate inevitabilă, de 
ordin economic, pentru întreprinderea din chestiune 
sau nu. 

Guvernul austriac va luă dispoziţii legale ana-
loage ce- priveşte urcările de capital, iar în Germania, 
excepţionănd câteva cazuri de fuziuni, cari nu sunt 
împreunate cu detrageri de capital, sub durata răsbo-
iului, preste tot nu s'au admis urcările de capital, ba 
nici chiar emisiunea de obligaţiuni particulare. Aceasta 
pentrucâ întreaga forţă financiară a ţării să poată fi 
pusă în serviciul statului. 

Ordonanţa aceasta a guvernului are un mare 
cusur: a venit prea târziu, când marile bănci din ca
pitală şi-au urcat deja aproape toate capitalurile so
ciale şi atinge astfel numai băncile Inai mărunte şi 
mijlocii, cari în definitiv nu mult pot stânjinl gu
vernul în operaţiile sale financiare. 

Reforma agrară în România. 
Reforma agrară a devenit în România o nece

sitate arzătoare decând cu răscoala ţărăneasca' din 
, 1907, şi în urma împrejurării că poporaţiunea dela 

sate creşte repentin| devenind lipsa de pământ 
familiilor ţărăneşti, o primejdie permanentă pen
tru stat. 

De când există civilizaţie, chestie agrară a fost 
mai în toate statele şi în toate timpurile. Astfel la 
Elini pe vremea lui Solon şi Licurg şi în Roma pe 
la începutul veacurilor creştineşti. Pe vremea lui 
Traian, când s'au colonizat teritoriile actuale româ
neşti, Italia aparţinea numai la 2000 proprietari-cetă-\ 
ţeni. In Francia şi Germania evul mediu e plin de 
răscoale ţărăneşti. In România asemenea au fost con
flicte între ţărani şi marii proprietari din vremile cele 
mai vechi. Cu toate acestea chestia agrară se pune 
diferit în judeţele de munte, unde e numai mică pro
prietate, şi în judeţele dela şes cu latifundii. In Do-
brogea unde nu sunt mari proprietari, asemenea nu 
există chestie agrară. 

Până Ie principii fanarioţi (încep, veacului al 
XVIH-Iea) dreptul de _proprietate nu eră codificaţi 
ci există numai o lege nescrisă numită «obiceiul) 
pământului». După această lege pământul eră pro
prietate comună. Ţăranul putea cultivă atâta cât 

avea de lipsă, eră obligat însă faţă de stăpânul moşier 
(boerul) la următoarele datorinţe:în Moldova trebuia 
să dee stăpânului zeciuială (dijmă) adecă 7î„ din re
coltă şi 12 zile gratuite de lucru pe an (clacă). 

In Muntenia sătenii trebuia să dee stăpânului 12 
zile de clacă la an, cari să puteau răscumpără în bani, 
plătind 1 leu~3e fiecare zi. Ţăranul mai eră dator 
să are stăpânului 1 zi pe an şi să-i aducă un car de 
lemne la Crăciun. 

încetând domnjanaţională cu venirea Fauarioţilor 
din Constantinopol, domnitorii străini au căutat îm
preună cu boetii şi clerul desnaţionalizat, să restrângă 

itot mai mult drepturile ţăranilor. Primul-care a co-
Idificat obiceiul pământului, însă în detrimentul ţăra-
\riilor, a fost principele Moruzzi, în a. 1762, care a ur
cat zilele de clacă Ia_36j_Legea agrară s'a mai mo
dificat apoi în a. 1805 şi 1827. Legea d in j f jg^ în 
Moldova împărţea atât ţara, cât şi ţăranii în trei cate
gorii: se distingeau ţărani fruntaşi, mijlocaşi şi codaşi, 
cari posedeau în modul următor: Ceî_ dintre Nistru 
şi Prut au căpătat: 8, 6, saTt 4 Tălci de fânaţ şi tot 
atât de imaş, (păşune), dupăcum aveau 16, 12 sau 6 
vite; cei dintre Prut şi Şiret au primit 6, 4, sau 2, 
fălci de fânaf Ş< t o t atât imaş, dupăcum aveau 12 ,8 , 
sau 4 vite; ţăranii dintre Şiret şi munte câte 3, 2 sau 
1 falce de fânaţ, şi tot atât imaş, dupăcum aveau, 6, 
4* sau 2 vite (1 f a l c e = 2 7 a J ug« catastrale de ale 
noastre). 

Stările din Muntenia au rămas aceleaşi până la 
anul <J830. Intre anii 1831/3 s'au creat pentru ambele 
principele noi legi agrare în cadrul constituţiei de 
atunci, numite «Rejj-ulamejtfuJ^organic» care a pus 
bază Ia stările deplorabile de azi, pe cari nu le-au 
putut delăturâ reformele din anul fT§64\şi nici mijloa
cele paliative întrebuinţate de atuncNp*ană azi. 

Prin noua lege proprietarul eră dator să îm-
/partă numai % din moşie cu ţăranii, iar zilele de 
i muncă gratuită se urcară la 44 pe an. Se detrăgeâ 

deci din folosinţa ţăranului V 8 din solul cultivat al ţării. 

Lovitura de stat a lui Cuza-Vodă în a. 1864 a 
avut de scop corectarea acestei nedreptăţi, şi i-a făom 
pe ţărani proprietari absoluţi pe cele V , părţi din* 
fiecare moşie cât aveau în cultivare. A desfiinţat tot
deodată claca, şi a declarat proprietatea ţărănească 
inalienabilă pe 90 ani, de teamă că marii proprietari 
să nu o acapareze din nou. 

Prin măsura aceasta 467,840 capi de familie au 
devenit proprietari peste 1.766.258 hectare primind 
astfel fiecare familie ţărănească circa 4 ha. 

V J o t prin legea din 1864 s'a enunţat în principiu 
că proprietăţile statului în extensiune de 1.207,633 ha 
să fie asemenea împărţite succesiv sătenilor. Pe baza 
acestei legi au trecut în- posesiunea sătenilor până la 
a. 1896 871,473 ha la 162,924 capi de familie. 

Anul 1907 a devenit în urma răscoalei ţărăneşti 
o pagină neagră în istoria României. Arealul distri
buit în 1864 şi prin legile următoare ţăranilor, nu 
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mai eră suficient pentru hrănirea poporaţiunei înmul
ţite. Boerul cerea arândă tot mai mare pentru moşia 
arândată, aşâ încât ţăranii ca revanş pencru crudul 
tractament la care erau supuşi, au recurs Ia jaf şi 
la omor. ; 

Trecând vremile tulbure, guvernul de atunci a 
introdus diferite reforme cari nefiind de-tul de radi 
cale au rămas fără de efect. Astfel s'a înfiinţat «Casa 
rurală» cu menirea să cumpere de bună voie moşii 
dela marii proprietari, pe cari să Ie parceleze intre 
săteni în condiţii lesnicioase. Totdoodată s'au în-, 
fiinţat islazurile rupând teritorul necesar din moş ; i le | 
marilor proprietari. După aceasta a urmat legea biw 
nurilor de mână moartă, care obligă pe stat, comunei 
şi judeţ a vinde sătenilor întreg pământul lor, iar 
instituţiunile publice su fost autorizate să ofere Sta
tului spre cumpărare proprietăţile lor rurale pentru 
a fi parcelate. 

In urma acestor legi s'au cumpărat dela 1 9 0 7 ^ 
1912 în total 232,724 ha. 

O altă măsură a fost înfiinţarea de «obştii» cui 
scopul de a lua în arândă complexe mai mari dej 
pământ. Aceste proprietăţi au avut în 1912 o întin
dere de 123,243 ha. 

In nex cu cele anterioare s'au înfiinţat băncile 
poporale, cari însă nu au putut acuiră de când exis|ă, 
decât numai 15,000 ha. Cauza nereuşitei este în 
mare parte creditul prea scump de 10—16%. 

Dar nu numai înmulţirea poporaţiunii în sine 
a fost cauza tulburărilor agrare. Au mai contribuit 
la aceasta metodul primitiv de cultivare a pământului,! 
care prin o exploataţiune mai raţională ar putea pro
duce îndoit atâta cât produce acum; apoi lipsa da 
orice organizaţiune economică, şi creditul scumpii 
Una din cauzele principale a fost şi împrejurarea că 
marii proprietari au început să exploateze moşiileior) 
tot mai mult în regia proprie, dând ţăranilor in arândăf 
moşie tot mai puţină. - < 

înainte de anul 1829 proprietarii nu cultivau 
decât o mică parte din moşiile lor din motivul că 
pe de o parte preţul cerealelor eră înainte stabilit 
de cătră stăpânirea turcească, de altă parte fiindcă nici 
nu erau braţe de muncă, pe atunci principatele ro
mâneşti fiind puţin împoporate. ' 

De atunci poporâţiunea s'a întreit, însă pământul 
dat în arândă s'a tot micşorat. Cea mai mare nef 
dreptate însă constă în faptul că marele proprieta| 
cultivează moşia sa cu instrumentele şi vitele ţăra
nului, neavând astfel aproape nici un rizic şi nici 
o cheltuială. Afară de aceasta chiar şi pământul care 
se dă în arândă, se dă numai pentru cultivarea cu
curuzului. 

Pentru-ca să ilustrăm înmulţirea poporaţiunii, 
care percentual e cea mai mare în Europa, notăm * 
că în a. 1908 locuiau la sate 5.589,000 loc, iar în 
a. 1913 deja 5.900,000. Neavârfd ţara industrie, esce-
dentul poporaţiunei nu poate fi plasat în alt rara de 

activitate a economiei naţionale. Fabricile ocupau in 
a. 1912 numai 57,000 muncitori. 

La a. 1907 cauza răscoalei a fost că pământul/ 
să arânda prea scump; cu proxima ocazie va fi că 
nu se dă pământ de loc. Chestia deci e cu mult 
mai ardentă şi mai gravă decât în 1907 şi reclamă 
o sanare urgentă. 

Bărbaţii de stat ai României nu sunt de acord 
decât numai în principiu relativ Ia măsurile sociale 
ce trebuiesc luate pentru mulţumirea ţăranilor. Toată 
lumea concede că o expropriere parţială a marii 
proprietăţi trebue făcută, asemenea şi o reformă a 
a legii electorale, care până acum nu da majorităţii 
covârşitoare a poporaţiunei ţării, decât 38 locuri în 
parlament. Căile însă, cari ar duce mai bine la re-
zolvirea reformelor, să judecă diferit, după culorile 
de partid, după-cum respectivii bărbaţi de stat sunt 
conservatori, liberali, sau conservatori democraţi. 

Liberalii par ar fi mai radicali, şi pornind din 
principiul că o lucrare are caracter de utilitate pu
blică dacă răspunde la o nevoie socială, cer de a / 
dreptul desfiinţarea prin -expropriere a latifundiilor. I 

După ei proprietatea latifundiară nu'şi împli
neşte funcţia socială, dat fiind că 3 6 % din proprie
tari arândeasă «noşiile lor la evrei şi greci, elemente 
cu totul străine. Afară de aceea mulţi djnh'e pro
prietari sunt absentişti, adecă partea cea mai mare 
a anului o petrec în străinătate, dându-se la desfătări 
de tot soiul. 

Latifundiile împedecă aplicarea ori-cărei reforme 
politice. Dacă bună-oră s'ar introduce o reformă 
electorală, să zicem surjragul universal, ea nu va 
putea asigura libertăţile politice, câtă vreme marii 
proprietari ţin în manile lor existenţa ţăranilor şi pot 
face asupra lor ori-ce presiune. ' 

Statisticele existente arată disproporţia ce există 
între raporturile de proprietate. Pământul cultivabil 
al României 1 este de 9 mii. ha; din acesta 4 l / 3 mii. 
aparţine proprietăţii mari de peste 500 ha, cu un 
număr de 1050 proprietari. Proprietatea mijlocie 
(10—500 ha) ocupă 1.647,128 ha, pecând circa 3 mii. 
ha aparţin la un milion capi de familie cu circa 
5 mii suflete, venind pe familie în mediu 3 ha.; 
majoritatea micilor proprietari înse posed sub 2 ha. 

Conservatorii asemenea admit necesitatea refor
melor, dar' fără de expropriere, căci proprietatea 
după ei este «sfântă şi nealteralilă». Ei propun ca 
mai întâi proprietăţile ce posede statul şi mâna 
noastră să se treacă în proprietatea ţăranilor, iar 
statului să i se dea un drept de preemţiune asupra 
moşiilor de vânzare, a căror circulaţiune atinge 
anual cifra de 100,000 ha. După planul acest statul 
ar avea dreptul să cumpere în primul rând moşiile 
cari vin la vânzare, şi apoi să le parceleze între 
ţăranj. Afară de aceasta ei propun regularea dunării 



prin ceea-ce sute de mii de hectare s'ar câştiga 
pentru colonizări. 

* 

Guvernul Marghiloman actualmente la putere 
şi-a propus a realiza acum măcar o parte a reformei 
agrare, proiectată In cursul anilor de toate guvernele 
vremelnice ale României. In acest scop a prezentat 
camerei un proiect de lege privitor la arândarea 
•forţată a moşiilor cu care intenţionează a veni în 
ajutorul micilor proprietari. Legea aceasta va fi pusă 
în aplicare numai în mod provizor, până va putea 
urma, după restabilirea stărilor normale, o reformă 
mai radicală şi definitivă, căci este vorba să-şi s chmbe 
stăpânul, moşii în valoare de nu mai puţin decât 
1 miliard. 

Determinatoare pentru o reformă agrară mai 
radicală sunt, pe lângă motivele dinainte de 
răsboiu şi situaţia financiară a ţării, care reclamă a 
potenţare a veniturilor statului, prin potenţarea pro-
ducţiunii agricole şi a veniturilor proprietăţii fonciare. 

Proiectul dispune, că până la regularea definitivă 
à chestiunei agrare, prin expropriarea tuturor pro
prietarilor de moşii mai mari decât 100 de hectare, 
atât persoanele private, cât şi toate persoanele juri
dice, domeniile coroanei şi ale statului sunt obligate 
în interval de 3 luni delà promulgarea legii, a pune 
Ia dispoziţia băncilor agrare, o parte a moşiilor lor 
în scop de a fi arândate obştiilor de arândare ţă
răneşti. 

In modul acesta ajung a fi arândate Ia ţărani, 
după o anumită scală, până la 9 5 % ale proprietăţii 
fonciare. La moşii în întindere până la 500 hectare 
trebue arândate 2 5 % ; până 1000 hectare 3 0 % ; până 
la 3000 hectare 60 •/„; până la 5000 hectare 7 0 % ; 
până la 10,000 hectare 8 5 % şi preste 10,000 hec
tare 9 5 % . 

Se vor da în arândă ţăranilor numai pământul 
arător, fânaţe şi păşuni şi arândarea se va face odată 
pentru totdeauna pe timpul cât va fi în vigoare 
actuala lege. Vânzarea moşiilor date în arândă va fi 
admisă numai dacă noul proprietar ia asupraşi anga
jamentele antecesorului său.' Contractele de arândă, 
încheiate înainte de intrarea în vigoare a legii se 
invalidează pentru teritoriile supuse arândării for
jate . Arândarea se face pe 5 ani, dacă pân'atunci nu 
urmează o reformă radicală a proprietăţii şi con
tractele se prolongesc automatic pe acelaşi period. 

Executarea dispoziţiilor legii este încredinţată 
unui consiliu superior agricol; afară de aceasta se 
institue în fiecare district politic câte un comitet 
agricol, care, ca şi comitetele agricole regionale se 
compun din funcţionari, reprezentanţi ai marei pro
prietăţi şi ai ţăranilor. Toate 3 comitetele lucrează 
ân instanţă. 

Nouă ordonanţă privitoare la asi
gurarea muncitorilor. 

Ministrul de comerciu are intenţiunea ca printr'o 
nouă ordinaţiune să întregească articolul de lege X I X 
din 1907 şi ordonanţa guvernială întregitoare, intrată 
în vigoare la 1 Ianuarie 1918, — în privinţa asigurării' 
muncitorilor pentru- caz de boală şi accident. 

Remarcăm aci cele mai însemnate modificări 
principiale intenţionate de ministru. Conform ultimei 
ordinaţiuni limitia până la care se extinde obliga-
mentul de asigurare pentru caz de boala priv.tor pe 
funcţionarii privaţi (particulari), — a fost salarul fun
damental de Cor. 4,8UQ—. Ordonanţa intenţionează a 
introduce asigurarea obligatorie fără considerare la 
mărimea salarului, sau a ridică aceasta limită la o 
sumă cu mult mai mare. >-

Se intenţionează a extinde obligamentul de 
asigurare asupra unor persoane, cari astăzi nu cad 
sub obligamentul de asigurare, d. e. asupra servi
torilor, amploiaţilor. de cancelarii advocaţiale, de 
notari publici spălătorese, cusătorese etc. 

Sub obligamentul de asigurare vor cădea, — 
respective vor putea fi asiguraţi şi funcţionarii publici, 
asupra căi ora acest obligament până acum se extindea 
numai sub anumite condiţiuni. 

In privinţa asigurării pentru caz de accident 
se intenţionează îndeosebi să se ridice renta de 
despăgubire pentru astfel de cazuri, — luându-se în 
considerare scumpetea şi plăţile mai urcate de azi. 

Conform normelor existente limita până la care 
este impus astăzi obligamentul de asigurare pentru 
caz de accident este Cor. 2,400'—. Aceasta limită va 
fi ridicată conform relaţiilor schimbate de azi. 

S e va urcă baza de despăgubire pentru caz de 
nenorocire a învăţăceilor dela baza existentă de 
Cor. 1*— la zi, la o sumă mai urcată. 

In general va fi tendinţă să se validiteze prin
cipiul ca toţi aceia, cari cad sub obligamentul de 
asigurare pentru caz de boală, — să fie în mod 
obligatorie asiguraţi şi pentru caz de accident. 

Circulaţia bancnotelor în Europa. 
Rezerva de aur Circulaţia bancnotelor 
finele lui Iulie finele lui Iulie 

1914 1918 1914 1918 

. 1,004 1,678 197 7,634 
4,104 3,394 6,912 29,148 
1,696 2,934 2,364 15,589 

Austro-Ungaria . . . 1,269 270 2,129 24,000 
italia . . . . . . . 1,105 895 1,730 8,008 

4,270 3,453 4,358 120,000 
180 383 639 678 
340 1,507 652 1,947 
543 2.119 1,919 2,958 

Danemarca . . . 110 264 219 521 
Svedia . . . , . 146 361 320 935 

61 168 17J 499 

14,828 17,426 21,612 211,917 
Autorul acestei tabele, Dr. Emil Loew din 

Viena, evaluiază datoriile statelor europene, cari 
înainte de răsboiu erau 150—160 miliarde, la suma 
de K 1,000 miliarde. Dobânzile anuale ale acestor 
împrumuturi, se urcă la mai mult decât au fost toate 
datoriile statelor europene înainte de aceasta cu un 
pătrar de veac. 
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Cuâlificarea juridică a serviciului Ia 
„Crucea Roşie" duşmană. 

La 19 August s'a pronunţat sentinţa de cătră 
tribunalul militar din Cluj în cauza celor 11 dame 
române din Braşov, acuzate, că în luna Septemvrie 
1916, pe timpul când oraşul Braşov a fost sub stă
pânire românească : 

1. Ar fi decretat formarea Crucei roşii române 
din Braşov ca afiliată a societăţii de cruce roşie 
din regatul român. ^ 

2. Ca membre ale crucei roşii ar fi făcut ser
vicii duşmanului respective armatei române. 

3. In parte, — după retragerea armatei române 
ar fi părăsit ţara ducându-se cu armata română pe 
teritor român. 

Toate acuzatele au fost absolvate, parte în 
lipsă de dovezi, parte în urma împrejurării, că tri
bunalul militar nu a cualificat ca delict în contra pu
terii armate a statului faptul lor imputat 

Este de remarcat punctul de vedere al apărării 
reprezentat cu multă pricepere îndeosebi de dl adv. 
Dr. Oustav Pordea din Ciuj, — întrucât ce priveşte 
punctul 2 din acuză. 

Conform argumentaţiei apărării, serviciul făcut 
Crucei roşii prin îngrijirea bolnavilor şi a răniţilor nu 
constitue fapt delictual. Atât convenţia delà Haga 
cât şi cea delà Oenf a cualificat serviciul sanitar de 
act at neutralităţii, deci stând sub scutul legilor inter
naţionale. Chiar şi personalul şi instituţiile sanitare 
aţe propriei armate, (spitale, lazarete, medici, farma
cişti etc.) ajungând în puterea duşmanului pot con
tinuă serviciul lor, — prin ceeace nu se fac culpabili 
de nici un delict. Serviciul sanitar serveşte atât pe 
prietin, cât şi pe duşman, este un serviciu dat omului 
şi nu soldatului, este un act al umanităţii, — care 
deci nu poate fi considerat de act de trădare,, nici 
atunci când serveşte pe duşman. 

Apărarea s'a provocat şi la un apel-poruncă din 
Septemvrie 1916, al comandantului militar român ăl 
oraşului Braşov, în care face apel la toate damele 
din Braşov fără deosebire la naţionalitate să dee ajutor 
răniţilor, c ă c i — cUm argumentează apelul, — şi ei, 
Românii, dau ajutor tuturor răniţilor şi bolnavilor fără 
deosebire de naţionalitate şi religiune. 

Tribunalul a acceptat argumentaţia apărării şi 
în consecinţă a absolvat pe acuzate. 

Procurorul a anunţat recurs de nulitate în centra 
sentinţei absolvătoare. 

Pe cât suntem informaţi damelor internate încă 
nu li-s'a permis reîntoarcerea acasă. 

Mai e încă o serie de procese de această na
tură în curgere la tribunalul din Cluj. 

CRONICA. 
„Poporul Român", casă de editură şi librărie, s o c 

pe acţii în Budepesta. Pentru preluarea tipografiei 
«Poporul Român», a editurei ziarului «Foaia Popo
rului Român» şi a celorlalte foi în legătură cu ea, 
precum şi a librăriei «Poporul Român» întemeiate de 
răposatul Dim. Birăuţiu, este pe cale a se înfiinţa în 
Budapesta, sub firma de sus, o societate pe acţuV 
Capitalul social este fixat cu K 500,000-— în 5000 
acţii ă K 100*— la purtător. Erezii răposatului Birăuţiu 
aduc ca aparat social la noua întreprindere tipografia 
existentă etc. în valoare de K 270,000*—. Restul 
până la ' / î milion se va aduna" prin subscripţiune 
publică. Terminul pentru încheierea subscripţiunii 
este 31 Octomvrie 1918. Preţul unei acţii este K )00-—,.. 
plus K 6-— taxa de fondare. Rata I. de K 40*— 
- f K 6-— taxă de fondare se plăteşte la subscriere, 
rata II. de K 30*— până la 15 Noemvrie a. c. şi a 
III. de K 30*— până la 15 Decemvrie a. c. — Pro
spectul de fondare este subscris de: D-na Hortensia 
Birăuţiu, proprietară, Budapesta.; de P. Cuv. Sa 
părintele Oenadie Bogoevici, protosincel, Budapesta 
şi de D-nii Dr. Titu Babeş, advocat, Budapesta; 
Dionisie lana, candidat de preot, Maidan; Dr. Liviu 
Linţa, advocat, Budapesta; Leonard Paukerow, şef-
redactor Budapesta şi Vasile Vlaicu, funcţionar su
perior de bancă, Sibiiu. 

Nu ne îndoim că publicul nostru, apreciind 
serviciile, ce Ie-a făcut şi Ie va mai face obştei 
«Foaia Poporului Român» aceasta excelentă foaie 
de informaţii, va da întreg sprijinul său nouei între
prinderi în înfiinţare. 

Bursă de efecte în Arad. Săptămâna trecută şi-a 
început activitatea bursa de efecte din Arad în sala 
cea mare a societăţii Lloyd. Bursa este deschisă de 
două ori pe săptămână, Marţi şi Sâmbătă. Se nego
ciază âcţiile şi scrisurile fonciare ale tuturor institu
telor aradane, admise la cotare din partea condu
cerii bursei. Cursurile realizate şi stabilite oficios se 
publică. 

* 
Un împrumut intern în România. Zilele trecute 

s'au întrunit reprezentanţii băncilor din Bucureşti 
pentru a stabili condiţiile noului împrumut intern de 
2 miliarde, ce intenţionează a ridică România. 

* 
Stampilarea obligaţiunilor de împrumut de stat 

ruseşti. Obligaţiunile de împrumuturi de stat ruseşti, 
obligaţiunile de căi ferate ruseşti, garantate de stat 
şi ori-ce alte efecte ruseşti, garantate de stat, sunt a 
se prezentă, fără coaiele de cupoane, pentru stam-
pilare, până la 14 Septemvrie a.c. «la Banca Austro-
Ungară», (la Centrale sau ori-care sucursală). 

Pentru stampilare pot fi prezentate numai astfel 
de efecte, cari la timpul său au fost anunţate Bănci» 
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Austro Ungare ; dintre cele neanuntate numai acelea, 
privitor la cari se produce dovada, că au fost deja 
înainte de 3 Martie a. c. în posesiunea unui cetăţean 
ungar. ^ - ..f. 

Revista «Orszâgos Kereskerfeltrir "Koziony» din 
capitală* încearcă a se introduce în timpul din urmă 
la băncile noastre, prin nişte apucături nedemne de 
o pressă cinstită. Sub cuvânt că de ani de zile publ că 
gratuit publicaţiunile băncii, — ceea-ce însă nu este 
adevărat, ci numai pretext — cere s ;mplu licuidarea 
taxei de abonament. Şi pentru a dă aplomb acestei 
«invitări la abonament», şj a predispune poate de 
frică, lâ aceasta jertfă, iată ce? îndrăsneşte a scrie 
băncilor româneşti: «Acludem câţ iva numeri de 
probă (plini de atacuri la adresa a diferitelor bănci 
maghiare din ţâră, cari probabil ' nu au abonat 
aceasta revistă obscură — Red.) şi sperăm, că inst'tut 
naţionalist fiind veţi fi gata a ne întimpinâ cu simpatie 
deja în urma deosebitei corisideraţiuni, ce am avut-o 
până acum ca revistă maghiară, faţă de D-voastră»i 

Răspunsul băncilor noastre la astfel de apucături 
şi încercări de şantagiu, de sine înţeles, nu poate fi 
decât ignorarea cereret şi sistarea şi a eventualelor 
abonamente făcute mai înainte în necunoştinţă de 
cauză. 

Băncile noastre pentru fundaţiunea ziariştilor. La 
rugarea adresată băncilor române de Epitropia fun-
daţiunii pentru ajutorarea ziariştilor români din Un
garia, s'au mai făcut următoarele contribuiri: 

Transp. din Nr. 34 al «Rev. Econ.» K 4,850-— 
>Auraria», Abrud . . . , . . . . . . „ 100'— 

Total . K 4 , 9 5 0 — 
Publicarea contribuirilor se continuă. 

Contriburi pe seama „Asociaţiunii". 
v 

Urmăm mai departe cu înregistrarea contribu
irilor benevole pe seama «Asociaţiunii» şi a insti
tuţiilor ei, intrate la cassa centrală din 9 Iunie Încoace, 
exprimând marinimoşilor contribuitori cea mai căl
duroasă mulţămită. 

A. Institute de credit: 
1. «Mărgjneana», Poiana . . . . . K 120-— 
2. «Creditul», Zerneşti . . . . . „ 50-— 
3. «Vulturul», Tăşnad . . . . . . „ 20 '— 

Suma: K 190-— 
Contribuirile anterioare: „ 16,500'— 

împreună: K 16,690-— 

B. Particulari: 
1. Nicolau Togan, protopop, Sibiiu . K 50*— 

:2. Simeon Butiri, preot, Valea-neagră „ 50-— 
3* VirgilNistor, preot militar, Raho, (din 

prilejul trist al împlinire! alor 3 ani 
dela moartea fratelui său Dionisie, 
căzut pe câmpul de luptă) . . . „ 40'— 

4. Dr. Nestor Oprean, advocat, Sân-
Miclăuşul-mare . . . . . . . K 50 -— 

5. LV. Lucian Borcia. advocat, Sibiu „ 200-— 
6. Francisc Cosma, Pir (Selaj) . . . „ 100 — 
7. Petru Pop iude de trib. i. p.. Braşov „ 30*— 
8. Demetriu Ba'anescu, pro->r. Biserica-

albă, pe lângă întregirea pu(in obici
nuită la noi a taxei de membru fund. 
al Asociaţiunii de K 400 cu K 800'— 
laolaltă K 1 , 2 0 0 - s i pe lângă K 100 — 
ce a mai dăruit pentru ajutorarea Aso-

t ciatmnii. acum încă . . . . . . „ 2 0 0 - — 
9i LecnBancu,funct.debancă,Năsăud ; „ 2 0 - — 

10. Inan Dăiaţi. preot, Sângătin , ,. , ,, 100 — 
11. Oregoriu Bozacu, propr., Velcheriul 

de Câmoie . . . . . . . . . „ 100 — 
12. Petru Ghrj'u, Târnava ( R e ş i » „ 100 - — 
13. Despărţământul «Tăşnad» al Asoc. .. 50 - — 

Suma: K 1,090 — 
Contribuiri anteriore: ,. 2 3 1 3 2 5 0 

Împreună: K 24,222*50 
S i b i u , 26 August 1918. 

' :{:>-- . VI . '• • • - •. 
Dela 26—31 August au mai Intrat următoarele 

contribuiri benevole, pe se ama. «Asociaţiunii» şi insti-
tuţiuni'or ei, pentru, cari exprimăm marinimoşilor 
contribuitori cea mai călduroasă mulţămită. 

A. Institute de credit şi alte instituţii: 
1 . Comunitatea de avere în Caransebeş K 1,000 — 
2. «Sebeşana», cassă de păstrare pe 

acţiuni în Caransebeş . . . . . „ 200"— 
3. «Severineana», societate comercială 

pe acţii în Caransebeş . . . . . . 200'— 
4. «Banca poporală» în Caransebeş . „ 50 — 
5. Karânsebesi uj takardk penztâr . „ 20"—r 
6. Biserica gr. or. română inCaransebeş „ '- 30 — 

. 7. «Câmpiana», inst. de credit. Mociu „ 500 '— 
Suma: K 2.000-— 

• Contribuirile anterioare: ,. 16.690"— 
împreună: K 18,690 — 

B. Particulari: (Din Caransebeş şi jur.) 
1. Dr. Miron E. Crîstea, episcop . . . K 100"— 
2. Filaret Musta, arhimandrit. . . . . „ 100' — 
3. Dr. Nicolae lonescu, . . . . . . . . . „ 200 -— 
4. Andreiu Ohidiu, protopop . . . ... „ 100-— 
5. luliu Vuia, înv. dir pens „ 30/ — 
6. Dr. Oeorge Labonţiu, adv » 50* — 
7. Dr. I. Tr. Badescu, . . . . . . . • „ 2 5 ' — 
8. Dr. Vasile Loichiţă, profesor . . • . 10 — 
9. Antoniu Sequens, profesor 1 0 ' — 

10. Dr. D. Cioloca, profesor . . . . . 5"— 
•11. Nicolae Marin, „ 2 0 - — 
12. Dr. Petru Barbu • ,» M " -

13. Petru Loga, contabil . . . . . . . 10*— 
14. Florea Bozgan, adv. , 1«* 
15. Dr. Cornel Cornean, secr. consist. . „ 1 0 / — 

16. loan Hango » 
17. Aurel Doboşan, senator orăşenesc 1 „ 20 — 
18. Inândy Oy5rgy • ». 1 0 . ' " " 
19. Dr. Petru Florian, senator orăşenesc „ 2 0 ; — 
20. Alexandru Curiac, . »» *0* 
21. Nistor Stoichescu . . . . . . . • » W-
22. Constantin Călţiun, jun. . . . ? n ! ~ 
23. Teodor Dragomir . . . . . . . . . . . 2JJ" 
24. Dr. Hegyesi Ben6' . . . '. . . . „ • 20' — 
25. Dr. Valeriu Meda » 2 u ' " ~ 

http://funct.de


370 

26 . Dimitrie Sgaverdia, . . . . . . . K 10*— 
27. Duşan Pavlovici . . . . . . . . . 10"— 
28. Dr. I. I. Olariu 10'— 
29. leita Biju . . . . . . . . . . . „ 10 — 
30 . Aurel Moaca, ases. consist. . . . „ 20*— 
31 . Nicolae Sporea, econom „ 10*— 
32. Constantin Burdia . . . . . . . . 100 — 
33. Karl Schwab , 20 — 
34. Elena Biju „ 5*— 
35. Dimitrie Beuca „ 5;— 
36. Donner lenone „ 10*— 
37. Scevoia . . . . . . . . . . . . 5*— 
38. Petru l,epa, comerciant „ 20*— 
39. Dimitrie Răbăgia, econom . . . . „ "5*— 
40. Aiex-tndru Butiu . . . . . . . . . 10"— 
41. George Neam{u . . . . . . . . . 10'— 
42. Geurge Buru, preot „ 10'— 
43. Nestor Mtculescu . „ 5*— 
44. Petru Barbulovici . „ 10*— 
45. Sincs^B. Bistrean, preot . , 10 — 
46. Vas»e P l i c ă , preot . . . . . . . . 10 — 
47. loan Pa§H*w*iciu, preot „ 10 — 
48. loaa GrofttiVescu, preot . . . . . „ 10*— 
49. Pavei ŞMKtru, preot „ 10*— 
50. Vasifc W8rpOviciu, preot „ 10*— 
51. Pivei Magdescu, preot . . . . „ 1 0 * — 
52. Eulali» Oprea . . . . . . . . . „ 10 — 
53. iliana Popoviciu . . . . . . . . . „ 5 * T -
54. Teodor Muntean, preot . . . . . „ 5--^-
55. Ştefan Jian •. . . . . . . . . . „ 10'— 

1 56. Ladistau Dâncs . . . . . . . . „ 10 — 
57. Di misie Borlovan, econom . . . . „ 4'— 
58. Cineva. . . . . . . . . . . . ,. 1 — 

Suma: K 1,260-— 
Contribuirile anterioare 24 .22250 

Împreună: K 25,482*50 
S i b i i u , 31 August 1918. 

Biroul «Asociaţiunih 

Delà Fundaţiunea ziariştilor. 
După cum ni-se comunică, Epitropia «Funda-

ţiunii pentru ajutorarea ziariştilor români din Ungaria» 
a adresat tuturor oamenilor noştri cu dare de mână 
un apel, prin care îi roagă să contribue Ia augmen
tarea mijloacelor materiale ale numitei fundaţiuni. 
Apelul e următorul: 

Epitropia fFundaţiunii pentru ajutorarea zia
riştilor români , din Ungaria», in şedinţa sa din 
14 August a. c , a luat cu vie mulţămită act de 
sporul considerabil, pe care 1-a realizat fundaţiunea 
noastră, în scurt timp, prin diferitele donaţiuni gene-

' roase ale mecenaţilor noştri în deobşte cunoscuţi, 
precum şi prin contribuirile ocazionale mai mărunte 
ale publicului nostru. 

Dar a observat în acelaş timp, că din listele 
donatorilor lipseşte numele multor oameni de bine 
şi Români doritori de lumină, despre cari putem 
presupune, c i ar fi contribuit şi până acum cu sume 
frumoase la sporirea fundaţiuni i, dacă Ii s'ar fi adresat 
direct apel din partea Epitropiei noastre. 

Această împrejurare a îndemnat subsemnata 
Epitropie a face de astădată apel în deosebi Ia spî-
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ritul de jertfă şi dărnicia acelora, pe cari împreju
rările anilor din urmă i au favorizat in mare măsură 
încât au fost în stare să obţină rezultate materiale 
neobicinuite mai înainte, cum ştim că au reuşit a 
face câţiva dintre economii, comercianţii şi industriaşii 
fruntaşi ai noştri prin destoinicia, prevederea, stă
ruinţa şi râvna lor deosebită. 

Pe toţi ace$tja li rugăm acum, să nu îAtârzie 
a se înscrie printre generoşii fundatori şi donatori 
ai acestui aşezământ umanitar, care Urmăreşte cu 
toată insistenţa ţântâ nobilă de a. crea ziariştilor 
noştri din viitor o situaţie mai suportabilă decât aceea, 
sub a cărei povară au sucumbat în trecut mulţi 
dintre cei mai talentaţi purtători ai condeiului. 

Despre ceice vor dărui sume mai considerabile 
Epitropia va purtă evidenţi specială şi la timp 
oportum va tipări un album, prin care se va eterniza 
numele şi vrednicia titorilor marinimoşi ai fundaţiunii 
noastre. 

Ne luăm deci voie a Te ruga şi pe M. St. D-Ta, 
ca din prisosul, pe care Ţi I-a dăruit bunul Dum
nezeu să Te .înduri a jertfi o părticică şi pentru 
Fundaţiunea ziariştilor noştri, bine ştiind că «cine ce 
dă, lui îşi dă». 

Anticipând mulţămită noastră cordială pentru 
darul, pe care vei, binevoi a I face, şi pe care Te 
rugăm a-1 trimite pe adresa secretarului nostru în> 
Sibiiu (Nagyszeben), semnăm 

Cu stimă deosebită: 
S ib i iu , în 3 Septemvrie 1918. 

M e m b r i i E p i t r o p i e i : 
Dr. I. Lupaş, I. 1. Lapeâatu, V. Goldiş. Alex. Ciura. 

v.-prezident secretar. 
* 

Nu ne îndoim, că apelul va âveâ efectul dorit. 
Bărbaţii noştri cu stare materială bUnă şi cu tragere 
de inimă vor veni în ajutorul fundaţiunii. Contri
buirile le vom publică şi noi. 

BIBLIOGRAFIE. 
„Răsboiu şi pace". In editura Librăriei diecezane 

din Arad a apărut în traducere românească romanul 
sensational «Răsboiu şi pace» de celebrul scriitor rus 
Leon Tolstoi. Volumul I costă 3 cor., vol. II 3 c o r , 
vol. III 4 cor. Volumul IV e sub tipar şi va costă 
4 cor. Pentru porto e a se alătura-? cor, şi 40 fiL 

Sumarul: 
Situaţia financiara. — Prohibirea urcărilor de capital. 

— Reforma a g r a r * în Romania. —Nou* ordonanţa privi
toare la asigurarea muncitorilor. — Circulaţia bancnotelor 
in Europa. — Cualiticarea juridică a serviciului la Crucea 
Roşie duşmană. — Cronică: «Poporul Român», cassa de 
editura şi librărie, soc. pe acţii în Budapesta. Bursă de efecte 
în Arad. Un împrumutintern în România. Stampilarea obliga-

Îiunilor de împrumut de stat ruseşti. Revista «Orszagos Keres-
:edelmi Kózlóny». Băncile noastre pentru fundaţiunea ziari

ştilor. — Contribuiti pe seama Asociaţiunii. — Dela fundaţiunea 
ziariştilor. — Bibliografie. 
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